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Statystyka Opisowa

Wzory

Szereg rozdzielczy:

X, - wartosci cechy
n, - liczebnosci wartosci cechy

N =>'n - liczebnos¢ catej zbiorowosci

Wskaznik natezenia przy rysowaniu wykresu szeregu rozdzielczego
przedziatowego o nieréownych przedziatach:

wskaznik  liczebnos¢ klasy - rozpigtos¢ najwezszej (najszerszej) klasy

natezenia - rozpietosc klasy
Liczba klas w szeregu rozdzielczym: k <5log N

—X

. , . . . X )
Rozpieto$é klas w szeregu rozdzielczym: | = ™™

k
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I Miary srednie

L X,
Srednia arytmetyczna:

N

2N
Srednia geometryczna: Y] [ X"

Dominanta: D =Wartos$¢ cechy X;, ktéra ma najwiekszg liczebnos¢ n, .

Srednia harmoniczna:

W przypadku szeregu przedzialowego: D =X, +
(no =g )+(Np —Np,1)
gdzie:
Xp - dolna granica przedziatu, w ktérym znajduje sie dominanta
N, - liczebnos¢ przedziatu, w ktérym znajduje sie dominanta
Ny, - liczebnos$¢ przedziatu, poprzedzajgcego ten z dominantg
Np.,; - liczebnos$¢ przedziatu, nastepujacego po tym z dominanta
I, -rozpietos¢ przedziatu, w ktédrym znajduje sie dominanta
Mediana: Mediana dzieli zbiorowo$¢é na dwie réwne potowy.
Gdy N jest nieparzyste: Me = % (wartos$é cechy, ktdra jest ,posrodku”

uporzadkowanych rosngco wartosci cech)

1
Gdy N jest parzyste: Me = E[XN + Xy lj (Srednia wartosci cechy, bedacych

2 2

,posrodku”)
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Kwartyle Q,,Q, = Me,Q,: Dzielg zbiorowo$¢ podobnie jak mediana, tylko ze w proporcjach
odpowiednio 25% : 75%; 50% : 50%; 75% : 25%.

W przypadku szeregu przedziatowego:

N k-1
"
Ql = XQ1 + n = in

Q

Q, =Me =X, + Te
nMe
3N k-1
- 20
_ i=1
Qs =Xy, + 0 o,
Q3

Xo,» Xuer Xg, - dolne granice przedziatéw, w ktérym znajduje sie

kwartyl

k-1
Z N, - suma liczebnosci przedziatéw POPRZEDZAJACYCH ten, w
i=1

ktérym znajduje sie kwartyl

Ng, s Nyes N, - liczebnosci przedziatdw, w ktorym znajduje sie

kwartyl

in,iMe, in - rozpietosci przedziatow, w ktérym znajduje sie kwartyl

Kwantyle: Dzielg zbiorowos$¢ podobnie jak mediana i kwartyle, ale w zupetnie dowolnych
proporcjach. Na przyktad kwantyl rzedu 0,4, czyli X, ,dzieli zbiorowos¢ w

proporcji: 40% : 60%.
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Il. Miary zmiennosci (dyspersji)
Empiryczny obszar zbieznosci: R =X, — X

> %=X
N
Q3 _Ql

Odchylenie ¢wiartkowe: Q = BT

Odchylenie przecietne: d =

Typowy obszar zmiennosci przy pomocy miar pozycyjnych: Me—Q < Xyp < Me+Q

Wariancja: S° =

Odchylenie standardowe: S =+/S?

Typowy obszar zmiennosdci: X —S < Xyp < X +S

Wspdtezynnik zmiennosci: Vg = i -100%, V, = g -100%
X Me
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lll.  Miary asymetrii
D>Me>X - asymetria lewostronna

D<Me<X - asymetria prawostronna

Wskaznik asymetrii: Wy =X —D, lub W =(Q,-Q,)—(Q,-Q,)
W, >0 - asymetria prawostronna
W, =0 - brak asymetrii, rozktad symetryczny

W, <0 - asymetria lewostronna

Wspdtczynnik asymetrii (skosnosci): A :% ,lub A = (%-Q )Z_Q(Q2 Q)

“1<A <1

Oprocz kierunku asymetrii A, wskazuje na site asymetrii.
Im blizej 0, tym asymetria jest stabsza. Im blizej +1, tym

asymetria jest silniejsza.

Moment centralny trzeciego rzedu: m, = N

Interpretacja ujemnosci/dodatnosci taka sama jak Wi .

m
Moment standaryzowany trzeciego rzedu: As = S—g, —-1<As<1

Interpretacja sity asymetrii taka sama jak w A;.
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IV.  Miary koncentracji
Koncentracja w sensie podziatu funduszu cechy:
Wspétczynnik koncentracji Lorenza: k = %, gdzie ato pole pomiedzy linig
rownomiernego podziatu, a krzywa koncentracji

Lorenza.

k = 0 oznacza zupetny brak koncentracji (kazda
jednostka ma takg sama cze$¢ funduszu cechy)

k =1 oznacza zupetng koncentracje (jedna jednostka
posiada caty fundusz cechy)

Koncentracja w sensie koncentracji wokét Sredniej:

Z(xi —Y)4 n

Moment centralny czwartego rzedu: m, = N

m,

Moment standaryzowany czwartego rzedu: a, = o

Punktem odniesienia jest rozktad normalny.

a, >3- wartosci cechy sg bardziej skoncentrowane wokat

sredniej, niz w rozktadzie normalnym (wykres wysmukty)

a, = 3- wartosci cechy tak samo skoncentrowane wokét

sredniej, niz w rozktadzie normalnym (wykres identyczny)

a, < 3- wartosci cechy s3 mniej skoncentrowane wokét

sredniej, niz w rozktadzie normalnym (wykres sptaszczony)

Ammth www.etrapez.pl Krystian Karczynski Strona 6
etrapez



http://www.etrapez.pl/

